LAB. Kodowanie predykcyjne sygnalow

Wecezytaé probki obrazu testowego z pliku 'lena256.pgm' w nastepujacy sposob:

x = double(imread('lena256.pgm’));
X =X();

x_mean = round( mean(x) );

%weczytaj obraz
Y%przeksztal¢ na sygnal jednowymiarowy

%wyznacz sktadowa stala (zaokraglona)

1) wyznaczy¢ unormowang funkcje autokorelacji sygnatu (xcorr z opcja 'coeff') dla sygnatu x, oraz

po odjeciu wartosci 127 1 warto$ci Sredniej x_mean.

2) wyznaczy¢ histogram probek sygnatu oryginalnego x oraz po odjgciu wartosci 127 1 wartosci

sredniej X _mean.
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3) zaimplementowac najprostszy algorytm kodowania DPCM (patrz schemat ponizej), gdzie jako



predykcje probki biezacej uzywa si¢ wartosci probki poprzednie;.
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Wyznaczy¢ funkcjg autokorelacji sygnatu réznicowego d oraz jego histogram.
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4) Wyznaczy¢ zysk z kodowania DPCM wg wzoru (GDPCM=15.551)
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5) Zaimplementowa¢ koder DPCM z kwantyzacja sygnalu réznicowego d w ktdérym jako predykeji
probki biezacej uzywa sig¢ warto$ci probki poprzedniej (@, =1 ) wg ponizszego rysunku.
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kwantyzacja Q
d,=q-round(d lq)

Wyznaczy¢ btad rekonstrukcji PSNR w funkcji stopnia kwantyzacji (g=1:32)

_ 255° _1 .2
PSNR=10log, o, MSE=~7 (x,—%,)

6) Wyznaczy¢ entropi¢ Shannona dla sygnalu oryginalnego x oraz sygnatu wyj$ciowego kodera d
przy roznych wartosciach wspolczynnika kwantyzacji ¢g. Przypominam, ze entropia zrddta o
alfabecie S={si, s2, ... sy} 1 prawdopodobienstwach wystapienia poszczegolnych symboli P={p,
D2, ... pN} okreélona jest wzorem

=—> p(s,)logp(s

gdzie logzp(sl-) jest liczba bitow potrzebnych do reprezentacji symbolu s;. Jak wida¢ do wyznaczenia
entropii potrzebny jest histogram wartosci probek sygnatu.
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Histogram warto$ci d, dla kwantyzatora g=15
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Histogram warto$ci d, dla kwantyzatora g=31

5) Wyznaczy¢ optymalne wartosci wspotczynnikow predykeji oraz zysk z kodowania DPCM (g=1,
czyli bez kwantyzacji), dla predyktora z jednym wspolczynnikiem (a=0.99294, G=15.61584),
dwoma (a=[ 1.246879, -0.255735 ], G=16.6925784) i trzema (a=[ 1.2903676, -0.467767,

0.170049 ], G=17.1887395);

Wspotczynniki predykcji a wyznacza si¢ korzystajac z rownan Yulea-Walker'a:



R.(1)] | R.(0)  R.(1) - RAN=1)|q
R.(2)|=| Ro(1)  R.(0) - RLN=2)a,|
RN [RLN=1) RLN=2) = RL(0) |a,

gdzie wartosci R sa warto§ciami funkcji autokorelacji sygnatu.

q=8

q=24
Obraz Lene skompresowany i zrekonstruowany z réznymi warto$ciami kwantyzatora q.

Zadanie 2

Stosujac algorytm Huffmana zaprojektowaé kod optymalny dla symboli z algorytmu DPCM z
zadania nr 1. Zakodowac¢ otrzymane wspotczynniki, wyznaczy¢ $rednig dtugos$¢ kodu 1 porownac ja
z entropia.



